

耶路撒冷问题 特朗普要玩哪样

美国总统特朗普12月6日宣布承认耶路撒冷为以色列首都，并将启动美驻以使馆从特拉维夫迁往耶路撒冷的进程。此举终结了美历任总统在耶路撒冷归属问题上持有的中立立场，美国政府首次在触及巴以核心矛盾的问题上公开力挺以色列。

特朗普的表态引发国际社会的普遍反对和担忧。分析人士指出，特朗普的做法将严重阻碍巴以和平进程，并将给动荡不安的中东地区带来更多不稳定性。



12月6日，巴勒斯坦人聚集在约旦河西岸城市纳布卢斯，抗议美国总统特朗普宣布承认耶路撒冷为以色列首都。

特朗普惊人表态

在当天的电视讲话中，特朗普说，作出这一决定是“对现实的承认”，也符合美国利益。他同时表示，已责令国务院开始准备使馆搬迁工作。特朗普还说，美国将继续致力于推动巴以和谈进程，并支持由巴以双方认可的“两国方案”。

自以色列建国至今，特朗普是首位承认耶路撒冷为以色列首都的美国总统。他的迁馆决定也一改此前多

任总统维持美驻以使馆设在特拉维夫的“惯例”。

美国国会1995年通过“耶路撒冷使馆法案”，承认耶路撒冷为以色列首都，要求政府于1999年5月31日前在耶路撒冷设立美国使馆，但允许总统出于国家安全利益考虑推迟该期限，并须每6个月向国会通报一次。该法案出台后，多任美国总统均不断推迟在耶路撒冷设立美国使馆

的期限。

事实上，去年竞选总统时特朗普就承诺，一旦当选将承认耶路撒冷为以色列“不可分割的首都”，并会推动将美国驻以使馆迁至耶路撒冷。他上任后也多次公开表示，迁馆“从来不是是否实施的问题，而是何时实施的问题”。

美国智库威尔逊中心中东问题专家阿伦·戴维·米勒认为，特朗普选

择在此时宣布承认耶路撒冷是以色列首都，可能是因为他想兑现竞选承诺，也可能是他想尝试些“前任总统没做过的事”。

上海外国语大学中东研究所副所长孙德刚认为，当前针对特朗普政府的“通俄门”调查升级，特朗普此举有转移舆论焦点的考虑。为赢得国内保守主义人士、亲犹太团体等势力的支持，特朗普“铤而走险”。

国际社会普遍反对

特朗普宣布相关决定后，除了以色列表示欢迎，国际社会普遍表示严重关切和反对。

巴勒斯坦总统阿巴斯发表声明说，特朗普关于耶路撒冷地位的决定永远不会给予以色列将耶路撒冷据为其首都任何合法依据。美国政府这一决定

是对所有为实现和平而付出的努力的“蓄意破坏”，标志着美国已完全放弃其过去数十年在中东和平问题上所扮演的角色。

联合国秘书长古特雷斯表示，反对任何可能危及巴勒斯坦和以色列和平前景的单边措施。他强调，耶路

撒冷地位问题必须由巴以双方在照顾到各自正当关切的前提下，依据安理会和联大相关决议，通过直接谈判解决。

欧盟外交与安全政策高级代表莫盖里尼发表声明，对特朗普的决定以及此举对和平前景可能造成的影响表示“严重关切”。她重申，欧盟支持“两国方案”，这一立场保持不变。

伊朗外交部和埃及外交部均发表声明，谴责美国的决定。土耳其外长恰武什奥卢认为特朗普的言论是“不负责任的”。

中东动荡或加剧

分析人士认为，特朗普这一举动不仅会给美国招来整个伊斯兰世界的怒火，对巴以问题和整个中东局势也是火上浇油。

耶路撒冷问题是阻碍巴以和平进程的主要症结之一。美国智库布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯

特说，特朗普此举改变了此前美国在巴以问题上相对中立的态度，明确倾向以色列无疑将刺激巴勒斯坦一方，未来会令巴以和谈进程更加艰难。

美国总统与国会研究中心副主任丹·马哈菲认为，特朗普政府或

许认为当前的巴以问题局面是“一潭死水”，希望通过迁馆的举动搅动局势。这种做法将会惹怒阿拉伯世界，并可能引发中东地区出现更多暴乱。

孙德刚认为，特朗普的做法将给地区带来深刻影响。首先，巴勒斯坦

问题恐将重新成为中东热点问题的重中之重；其次，中东极端势力可能会趁机坐大；第三，沙特、阿联酋、约旦、土耳其等中东国家政府将在国内面临巨大压力，不得不采取强硬措施，不排除土耳其与以色列断交的可能性。

(新华社电)